

战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新

——习近平总书记在专家学者座谈会上的重要讲话指明科研攻坚方向

“科学技术是人类同疾病斗争的锐利武器,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。要加大卫生健康领域科技投入,集中力量开展核心技术攻关,发挥新型举国体制的优势。”

习近平总书记在专家学者座谈会上发表了十分重要的讲话,再次凸显科研攻关对构建强大公共卫生体系的关键支撑作用,在与会专家学者、广大科技工作者和社会各界引发强烈反响。

疫情突袭,响应一线防控紧迫需求,我国迅速组织全国优势力量开展科研攻关,部署启动83个应急攻关项目,5条技术路线开展疫苗研发,第一时间研发出核酸检测试剂盒,筛选出“三药三方”为代表的有效治疗药物,加快推广应用临床验证有效的诊疗方法……

“我国科研攻关能力在战胜大灾大疫中历经淬炼。一方面全力救治患

者、抢救生命,另一方面全力推进研发攻关与临床救治、防控实践深度融合。”专家学者座谈会上作现场发言的中国工程院院士、广州医科大学呼吸内科教授钟南山深有感触地说。

国家自然科学基金委员会初步统计,截至5月10日,国际上发表的有关新冠肺炎病毒的论文有2100余篇,其中,中国650余篇,约占30%。“这在过去是从来没有过的。这一次,全国科技工作者和高新技术企业都积极行动起来,能做到这条是比较大的进步。”钟南山说。

生命安全和生物安全领域重大科技成果是国之重器。“抗击新冠肺炎疫情,我国发挥社会主义集中力量办大事的优势,产出了一批高质量的防疫科技成果。作为卫生健康领域的科技工作者,我们要努力掌握更多具有自主知识产权的核心科技,拿出更多硬核产品,为维护国家战略安全作出更

大贡献。”中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院毒物药物研究所研究员李松说。

当前,有效疫苗被世界各国视作打赢抗疫“翻身仗”的关键核心。我国已有4种灭活疫苗和1种腺病毒载体疫苗获批开展临床试验,部分技术路线进展处于国际领先。

今年1月21日就带领团队开展糖蛋白疫苗研发攻关的同济大学医学院教授周大鹏说:“有效疫苗是战胜疫情的重要武器,我们团队在第一时间就获得了国家科研专项资金的应急资助,大大提高了团队攻关的速度。”

织密防护网、筑牢筑实隔离墙,习近平总书记反复强调充分发挥科技支撑作用:“要把增强早期监测预警能力作为健全公共卫生体系当务之急”“要加强实验室检测网络建设,提升传染病检测能力”……

许多一线公共卫生防疫人员都注意到习近平总书记在这次会议上用“当务之急”来形容增强早期监测预警能力的重要性和紧迫性,既指明了攻坚方向,更坚定了继续加大该领域科研攻关的信心和决心。

疫情暴发不久,上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心副院长赵列宾就带领团队启动了“人工智能防疫”的临床实践和科研攻关。抗疫中,机器人“小白”每天都在隔离区通过高清摄像头帮助医生及时会诊疑似病例。赵列宾告诉记者,团队将继续加大力度开展面向重大传染病大规模筛查“智能采样舱”集群的科研攻关,以期在提升公共卫生监测预警能力方面发挥更大作用。

记者 王琳琳 屈婷 肖思思 王昆 王逸涛 据新华社北京6月4日电

新三板挂牌公司转板上市指导意见发布

据新华社北京6月4日电(记者刘慧)证监会近日发布《关于全国中小企业股份转让系统挂牌公司转板上市的指导意见》。

指导意见明确,转板上坚持稳起步,初期在上交所、深交所各选择一个板块试点。试点一段时间后,评估完善转板上市机制。试点期间,符合条件的新三板挂牌公司可以申请转板至上交所科创板或深交所创业板上市。

国资委推动央企减免房租

据新华社北京6月4日电(记者王希)国务院国资委日前发布通知,推动中央企业进一步做好房租减免工作,切实帮助服务业小微企业和个体工商户减轻经营负担。

根据这份《关于进一步做好服务业小微企业和个体工商户房租减免工作的通知》,各中央企业要按照相关文件要求,严格执行房屋所在地对经营出现困难的服务业小微企业和个体工商户的房租减免政策,对承租本企业房屋用于经营、出现困难的服务业小微企业和个体工商户至少免除上半年3个月房屋租金。

珠峰“新身高”数据处理正加紧进行

据新华社西安6月4日电(记者孙正好)记者3日从自然资源部大地测量数据处理中心了解到,目前,2020珠峰高程测量GNSS测量、峰顶测量、一等水准测量等部分数据已移交至此,中心各工作组已全员到位,加紧计算,整个数据处理工作将于8月10日左右完成。自然资源部大地测量数据处理中心是此次2020珠峰“新身高”的计算单位。

微新闻

- 中共中央、国务院印发的《海南自由贸易港建设总体方案》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。
 - 针对“美国威胁取消香港单独关税区地位”的问题,商务部新闻发言人高峰4日表示,香港单独关税区地位的法律基础源自世贸组织协定,是经中国政府同意,通过《中华人民共和国香港特别行政区基本法》确认,由世贸组织多边规则确立,获得其他成员认可的法律地位,不是来自某一成员的单边赋予。
 - 洋浦经济开发区4日举办海南自贸港首艘船舶登记发证仪式,向中远海运“兴旺”号轮颁发“中国洋浦港”(船舶国籍证书),标志着自由贸易港有关船舶登记政策正式落地实施。
 - 由中国医药集团有限公司(国药集团)牵头,多家中央企业共同发起的“中资医疗医药应急保障体系互联网有限公司”日前在北京揭牌。
 - 天文专家介绍,6月6日凌晨,天宇将出现“半影月食”现象,届时,月亮的“脸色”会经历一场从亮变暗,再从暗变亮的过程。我国可见全过程。
- 均据新华社电

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议召开 进一步加强疫苗药物和检测试剂研发工作

据新华社北京6月4日电 6月4日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,继续抓实抓细内防反弹各项措施,根据境外疫情变化做好外防输入工作,提升防控和救治能力,加快健全公共卫生体系,持续巩固疫情防控成果,加大复商复市复工复产推进力度,全面恢复经济社会秩序。

会议强调,在各方面共同努力下,我国新冠病毒检测能力不断提升。目前核酸检测能力超过每天300万人份。要继续做好重点人群应检尽检和其他人群愿检尽检工作,抓紧补上一些地区疾控机构、医院等检测能力短板,特别要加大大

速检测试剂和移动便捷设备研发生产力度,便利在更多需要的场合开展检测。要强化防控应急处置、医疗救治能力建设和防疫物资储备。进一步推进疫苗和有效药物研发攻关,加强国际合作。目前相关疫苗研发试验已取得阶段性成效,要尊重科学规律,依法合规积极推进各阶段临床试验,力争尽快取得突破,为维护人民健康提供有力保障。

河北邯郸:校园“舞”太极



上图:6月4日,河北省邯郸市邯山区滏河学校学生在练习太极功夫扇(无人机照片)。

下图:6月4日,河北省邯郸市邯山区滏河学校教师带领学生练习太极功夫扇。

近日,河北省邯郸市邯山区滏河学校在做好疫情防控的前提下有序恢复校园太极功夫扇兴趣社团的户外习练活动,帮助学生放松身心,增强体质。

新华社记者 朱旭东 摄

美国多地继续抗议 涉案警察被起诉

由美国明尼苏达州白人警察暴力执法致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡一事在美国引发的全国性示威活动3日进入第9天。明尼苏达州检察长埃利森3日宣布,弗洛伊德案4名涉案警察全部被起诉,其中主犯被控二级谋杀罪。

在美国首都华盛顿,大批民众聚集在白宫附近、国会大厦前等地对警察暴力执法、种族歧视等行为进行抗议,并手持纸旗、高喊口号在街道上游行。

华盛顿连续第4天实施宵禁,宵禁于晚上11时生效并持续至第二天清晨6时。华盛顿市长穆里尔·鲍泽在社交媒体上说,华盛顿市民的健康和安全等正受到威

胁,实施宵禁是为了保护生命和财产安全。

华盛顿市警察局局长彼得·纽舍姆对媒体通报说,警察2日晚在华盛顿市共逮捕19人,大部分是因为违反宵禁,而前一天晚上共有288人被逮捕。

费城、亚特兰大、洛杉矶、西雅图等城市当天也继续举行示威活动,整体平和。

据新华社华盛顿6月3日电

李克强在全球疫苗峰会视频会议上致辞

据新华社北京6月4日电 国务院总理李克强4日晚在全球疫苗峰会视频会议上发表致辞。

李克强表示,面对突如其来的疫情,中国始终坚持以民为本、生命至上,经过全体中国人民艰苦卓绝努力,已经有效控制了疫情。但疫情并未结束。各国人民健康安全休戚相关,没有一国可

以独善其身。在前不久举行的第73届世界卫生大会视频会议开幕式上,中国国家主席习近平倡议构建人类卫生健康共同体,提出推进全球抗疫合作的建议和举措。中国将继续为受疫情影响的国家特别是发展中国家抗击疫情以及经济社会恢复发展提供力所能及的支持。

海珠湿地将代表中国角逐“迪拜奖”



位于中心城区的海珠湿地与城市地标广州塔遥相呼应。经住房和城乡建设部批准,广州海珠国家湿地公园(简称“海珠湿地”)将代表中国角逐2019年度第12届迪拜国际可持续发展最佳范例奖。

新华社发

我国将建立贫困人口住房安全动态监测机制

据新华社北京6月4日电(记者王优玲)住房和城乡建设部、国务院扶贫办4日召开决胜脱贫攻坚住房安全有保障工作推进会。会议指出,要建立贫困人口住房安全动态监测机制,探索建立解决相对贫困人口住房安全的长效机制,促进脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。

截至5月底,除四川省凉山州还有7户未竣工以外,2019年建档立卡贫困户危房改造任务已经全面完成;2019年底“回头看”排查发现的10.05万户建档立卡贫困户危房改造任务已经全部开工,竣工率达99.7%。

果为阳性的旅客人数连续3周为零的,可在航线经营许可规定的航班量范围内增加每周1班,最多达到每周2班。熔断措施是指航空公司同一航线航班,入境后核酸检测结果为阳性的旅客人数达到5个的,暂停该公司该航线运行1周;达到10个的,暂停该公司该航线运行4周。

6月8日起我国对入境航班实施奖励和熔断措施

据新华社北京6月4日电(记者樊曦)中国民用航空局4日发布关于调整国际客运航班的通知。通知明确,自2020年6月8日起,以入境航班落地后旅客核酸检测结果为阳性为依据,对入境航班实施奖励和熔断措施。

其中,奖励措施是指航空公司同一航线航班,入境后核酸检测结

果为阳性的旅客人数连续3周为零的,可在航线经营许可规定的航班量范围内增加每周1班,最多达到每周2班。熔断措施是指航空公司同一航线航班,入境后核酸检测结果为阳性的旅客人数达到5个的,暂停该公司该航线运行1周;达到10个的,暂停该公司该航线运行4周。

商务部出台24条措施 支持湖北自贸试验区加快发展

据新华社北京6月4日电(记者王雨箫 陈伟伟)商务部新闻发言人高峰4日说,近日商务部研究出台了支持中国(湖北)自由贸易试验区加快发展的若干措施,从提升贸易发展质量、优化营商环境等5方面推出24项具体措施,支

持湖北自贸试验区发挥全面深化改革和扩大开放试验田作用。

在商务部当天举行的网上例行新闻发布会上,高峰表示,商务部将支持湖北自贸试验区建设国家外贸转型升级基地、开展跨境电商零售进口试点。

A股呈现深强沪弱格局

据新华社上海6月4日电(记者桑彤)4日A股各指数涨跌互现,呈现深强沪弱格局。

当日,上证综指以2931.84点开盘,上午一路下探,午后低位盘

整,最终收报2919.25点,较前一交易日跌4.12点,跌幅为0.14%。深证成指收盘报11139.26点,涨30.90点,涨幅为0.28%。创业板指数涨0.39%,收盘报2151.38点。

河北大城推广节水小麦



6月4日,河北大城县振华粮食种植专业合作社种植户展示节水小麦。近年来,河北大城县大力推广节水小麦种植,进一步减少了种植户的种植成本,促进稳产增收。截至目前,该县累计推广节水小麦种植面积11.1万亩,推广品种8个,累计节水约550万立方米。

新华社发